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Aos dois dias de julho do ano de dois mil e dezenove, às dezoito horas e trinta minutos, na sede do Museu 1 
do Rio dos Sinos, Sala 02 (dois), na Rua da Praia, n.º 52 (cinquenta e dois), Rio dos sinos, em São 2 

Leopoldo atendendo a convocação do presidente Darci Zanini, presidente do COMDEMA, em primeira 3 

chamada, reuniram-se para a sexta reunião, sendo a quinta reunião ordinária do COMDEMA, do 4 

corrente ano, os Conselheiros devidamente identificados na lista de presença anexa, assim formado o 5 

plenário e proporcionando o quórum necessário, conforme a Lei Municipal nº. 7.292/2010. Todos os 6 

participantes são relacionados ao final. O presidente Darci Zanini abre a reunião cumprimentando todos 7 

os Conselheiros e presentes. A seguir é feita a leitura da convocação encaminhada tempestivamente, 8 
contendo a seguinte pauta: item 01 (um): Leitura e deliberação da Ata da Reunião do Conselho, número 9 

seis (06), do ano de dois mil e dezenove (2019); item 02 (dois): Lançamento do Processo Participativo e 10 

atualização do SISMAP; item 03 (três): Acompanhamento da tramitação do Expediente 2828 - PL 11 

930/2018, que atualiza a reestruturação do Conselho Municipal do Meio Ambiente - COMDEMA e dá 12 

outras providências; item 04 (quatro): Acompanhamento da tramitação do Projeto de Lei para investimento 13 

em técnicos do SISNAMA (Convênio SISNAMA); item 05 (cinco): Aditamento ao texto da ATA 02/2017 a 14 
fim de fazer constar a manifestação de conselheiro, que foi pronunciada, porém não fora reduzida a termo 15 

naquele momento, assim resgatando o fato ocorrido; item 06 (seis): Apreciação para utilização do recurso 16 

do Fundema a fim de investimento em equipamento para monitoramento e fiscalização tornando ainda 17 

maior a eficácia do monitoramento ambiental do município, Resolução 233/2019; Item 07 (sete): 18 

Prestação de contas da Semana do Meio Ambiente de 2019; Item 08 (oito): Apresentação do Relatório de 19 

Atividades da SEMMAM, referente ao primeiro semestre de 2019; Item 09 (nove): Assuntos Gerais. O 20 

presidente Darci faz menção à ata número seis, que está na tela, referente à reunião anterior e passa a 21 
tratar do quinto ponto da pauta, explica porque é necessário o resgate remissivo sobre a ata da reunião 22 

ordinária, desse conselho, número 02 (dois) do ano de 2017 (dois mil e dezessete), de 07 (sete) de março, 23 

daquele mesmo ano, pois está ocorrendo sindicância, no Centro Administrativo, que provavelmente um 24 

funcionário da Semmam ou da Prefeitura denunciou vários temas que a Semmam está respondendo. 25 

Como horários de funcionários com funções gratificadas e cargos em comissão, desvio de função e o 26 

antigo aterro. Quanto ao antigo aterro, ocorre que a manifestação de um conselheiro, que iremos 27 
preservar porque a sindicância transcorre em sigilo. Contudo esta questão do alerta realizado pelo 28 

conselheiro, na reunião do dia sete de março de dois mil e dezessete, precisa ser corrigida e constar em 29 

ata que a Fundação de Resíduos Sólidos Industriais – FUNRESOLI estava tomando providências em 30 

relação ao aterro e a Semmam e o Pró-Sinos não. O Pró-sinos em relação ao passivo do aterro. Então 31 

agente tem que colocar em ata. O Conselheiro João Henrique Dias pergunta se se trata de sindicância 32 

ou inquérito civil. O presidente reafirma ser sindicância. Nesse momento o Secretário Executivo informa 33 

que esta reunião está sendo gravada em áudio e que por essa razão, sempre que houver manifestação, 34 
seja anteriormente falado o nome de quem está se manifestando, assim ficará claro quem está se 35 

manifestando. O presidente retoma o assunto referente ao aditamento, faz a leitura da Ata 02/2017 para 36 

demonstrar onde faltou o trecho, que fica agora esclarecido que faz parte daquela ata e deve ser aditado. 37 

Assim faz a leitura do trecho daquela ata, onde deve ser inserido o alerta supra referido, quer seja: “6) 38 

Assuntos Gerais. O Secretário Darci Zanini comentou sobre o Encontro dos Conselhos; Diogo Hanh 39 

relatou o projeto de recuperação ambiental da Central de Resíduos Industriais Funresoli, e salientou que 40 

as medidas adotadas foram plenamente aprovadas pela FEPAM. Por fim o Secretário Zanini informou - aí 41 

que faltou e não foi o Diogo. Falta, mas houve a fala. Então temos que acrescentar isso: Que o 42 
Conselheiro (suprimido pela confidencialidade) alerta do passivo ambiental do aterro e da Central de 43 

Resíduos da Fundação de Resíduos Sólidos Industriais – FUNRESOLI estava tomando 44 

providências em relação ao aterro e a Semmam e o Consórcio Público de Saneamento Básico da 45 

Bacia Hidrográfica do Rio dos Sinos - Pró-Sinos não. O Pró-sinos em relação ao passivo do aterro 46 
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[...]. A Conselheira Silvia questiona se esse trecho que faltou na ata 02/2017 não deveria ser incluído na 47 
ata 02/2017, como adendo. O Presidente afirma que não se pode alterar a ata anterior e que fica o 48 

registro nessa ata e essa ata se encaminha para a sindicância. O Presidente faz a leitura do ponto dois 49 

da pauta que trata do processo participativo e atualização do SISMAP e informa que a atualização do 50 

SISMAP de acordo com a nova realidade. O Conselheiro João Henrique Dias passa a tratar de dois 51 

temas, que são incluídos por sua solicitação e incluídos no ponto nove da pauta, que são o Plano Diretor 52 

do Município e a situação do Antigo “Lixão” da João Corrêa. Relata que participou de reunião com os 53 

vereadores sobre o tema do Plano Diretor, que a última audiência pública está marcada para o dia dez 54 
(10) de julho, do corrente ano, às dezenove (19) horas. Informa que após o envio do projeto de lei à 55 

Câmara Municipal, que houve sugestão de vários organismos da sociedade civil, essas sugestões foram 56 

incluídas no texto. Que houve a primeira audiência pública no mês passado e agora será a segunda 57 

audiência pública. Ainda, referente às áreas de interesse institucional e ambiental, relata que as áreas que 58 

compõe o plano diretor, de preservação e conservação foram amplamente debatidas com a Secretaria 59 

Municipal do Meio Ambiente – SEMMAM e trazidas e estão todas mapeadas no Plano Diretor. Afirma que 60 
algumas áreas saíram e outras entraram, que as que saíram foram de interesse ambiental para interesse 61 

institucional, que as macrozonas não alteraram. Estima que o projeto de lei passe pala Comissão de 62 

Constituição e Justiça – CCJ no início de agosto. O Presidente aproveita o tema que tem relação com o 63 

SISMAP (item 02 da pauta), aduz que vai envolver o Plano Diretor de Drenagem e uma proposta que 64 

vamos conversar amanhã na Câmara Técnica de recursos Hídricos, convida os presentes interessados 65 

em participar dessa reunião, informa que é uma espécie de segunda edição do MONALISA (Identificação 66 

dos Pontos de Impacto da Bacia Hidrográfica do Rio dos Sinos), que não será tão amplo, que aquele é um 67 
levantamento quantitativo da situação dos arroios, muito amplo, que aproveitaremos todo trabalho de 68 

campo do Plano Diretor,  que o SEMAE fará, que esse trabalho todo é coordenado pelo o IPH (Instituto de 69 

Pesquisas Hidráulicas é atualmente o instituto das águas da UFRGS), que o SEMAE contratou o IPH e 70 

que será aproveitado e feito o levantamento de alguns aspectos, como mata ciliar, nascentes e tratamento 71 

de efluentes. Que aproveitará o que interessar para a atualização do Sistema de Áreas protegidas – 72 

SISMAP, então amanhã será fechada essa proposta, na Câmara Técnica, amanhã às quinze (15) horas, 73 
nesse mesmo local. Que o Sr. UWE e o Sr. Maltckik estarão presentes, que ambos são referências 74 

mundiais em áreas protegidas e também, será proposto o calendário do Fórum dos Arroios que culminará 75 

em um processo democrático e participativo. Afirma que na próxima reunião desse conselho trará o 76 

calendário, já discutido e já aprovado, provavelmente, o Plano Diretor. Questiona se há mais alguma 77 

sugestão quanto a esse ponto. Nada sendo suscitado pelo plenário. Passa então a tratar do ponto três da 78 

pauta. Explica o Projeto de Lei 930/2018, que trata da atualização da reestruturação do Conselho 79 

Municipal do Meio Ambiente – COMDEMA, informa que as alterações são duas recomendações do 80 
Ministério Público - MP e uma da Secretaria Municipal Geral de Governo – SGG. Uma recomendação é 81 

que o COMDEMA seja paritário, assim como os demais conselhos municipais, que de acordo com a Lei 82 

Municipal são paritários, pois na composição anterior não havia essa paridade e para essa regularização 83 

foi alterado de vinte e uma (21) cadeiras para vinte (20). Que não houve perda para as partes, pois os 84 

segmentos foram juntados, assim todas as vagas do governo (setor público), saneamento duas vagas 85 

(SEMMAM e SEMAE), Saúde e Educação, que se aglutinou todos do setor público e na Sociedade Civil 86 
subtraímos aqueles que não participavam, como as Escolas Particulares que não participavam. Assim 87 

restando número paritário de representantes. Que as outras duas alterações foram inferências do MP, que 88 

são as inclusões das compensações ambientais por meio de Termos de Compensação Ambiental - TCA’s, 89 

Termos de Ajustamento de Conduta TACs e Termos de Compensação Vegetal - TCVs, que todos terão 90 

previsão na Lei, pois são receitas que entram no orçamento público, seja por meio de equipamentos, 91 

dinheiro, cursos e/ou materiais. Assim positivando na Lei Municipal esses instrumentos e a outra 92 
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solicitação do Ministério Público – MP é referente ao Conselho ser consultivo, uma vez que somente traz o 93 
termo deliberativo no texto da lei atual e o entendimento do MP é que necessariamente deve constar o 94 

vocábulo consultivo, sendo assim foi incluído nesse projeto de lei a alteração. A conselheira Helena relata 95 

que conversou com a vereadora Ana Affonso que informou que o projeto de lei está passando pela 96 

comissão jurídica, que a vereadora Yara Cardoso é quem comanda e foi informada que esse projeto de lei 97 

irá à votação na próxima quinta-feira, dia quatro (04) de julho, desse ano, que foi realizado um adendo no 98 

texto original enviado, para fazer constar estas solicitações do Ministério Público. O Presidente solicita 99 

que os conselheiros, que puderem, acompanhem essa votação, que ocorrerá na próxima quinta-feira. 100 
Serão duas votações nessa próxima quinta-feira dia 04 e na subsequente, dia onze (11) do mesmo mês. 101 

Que esse procedimento se trata de um aperfeiçoamento da Lei Municipal do nosso Conselho, que tem 102 

quarenta anos e é referência nacional. Dando segmento à sessão o Presidente passa a tratar do item 103 

quatro da pauta que foi aprovado pelo COMDEMA, para suprir, como o prefeito não pode realizar 104 

concurso público, não pode contratar emergencialmente, a alternativa é  contratar empresas ou permutas, 105 

cedências, só que há dificuldades de, mesmo as cedências ou transferências nesse momento ser 106 
custeadas pela folha de pagamento, que o Secretário Municipal da Fazenda, o Sr. Eduardo Peters, 107 

solicitou a inclusão até o concurso público ser realizado, que fosse realizado o investimento para suprir 108 

dois técnicos, um geólogo e um biólogo. Cita a bióloga Daniella Foerster, que está trabalhando no projeto 109 

do Lixão da João Corrêa, dos Diques que já está aqui, mas quer regulamentar isso, até o concurso público 110 

ou se tiver alteração e o ministério Público reveja essa restrição no projeto de lei na Câmara para contratar 111 

emergencialmente. Que ponderou isso com a promotoria, que isso não cabia, visto estar respondendo 112 

processo porque não temos os técnicos e o mesmo Ministério Público infere que não posso contratar e 113 
precisamos resolver.  O Presidente inicia as tratativas do item seis da pauta, O secretário executivo 114 

informa que projeto foi encaminhado previamente aos conselheiros e expõe no telão, o documento. Nesse 115 

instante o Sr. Antônio Carlos Geske, geólogo e Diretor do Controle de Cheias, da Secretaria Municipal 116 

Geral de Governo faz o relato. Que há dois anos tratava com o presidente Darci, da realização o 117 

monitoramento dos diques por meio de fotografias aéreas e que por sugestão do Presidente Darci 118 

desistiriam dessa forma para adquirir um “drone“ (SIC) e recentemente foi apresentado para o prefeito um 119 
levantamento da situação dos diques, com a colaboração do SEMAE nessa ação, com a  apresentação de 120 

um belo trabalho, demonstrando as atual situação dos diques, como as invasões, erosões e agressões 121 

que os diques estão sofrendo. Que assim se fortaleceu a ideia de aquisição de um veículo aéreo não 122 

tripulado (VANT) para ser operado no sistema de diques e principalmente na fiscalização ambiental, da 123 

SEMMAM. Que poderia ser controlado da sede da SEMMAM (Gazebo), o equipamento com resolução 4K, 124 

com autonomia para até sete (07) quilômetros. O Diretor de Planejamento e Gestão Ambiental, Sr. Joel 125 

Garcia Dias colabora informando que também há o software embarcado. O Sr. Antônio Carlos Geske 126 
informa que realizou a pesquisa conforme pedido do Presidente Darci, que imaginavam os custos mais 127 

altos, que foi uma surpresa ter ficado abaixo dos vinte mil reais inicialmente imaginados. O Sr. Joel Garcia 128 

Dias pergunta se nesse valor está a capacitação. O Sr. Antônio Carlos Geske responde que não, o que 129 

há é somente a prévia. Que também foram feitos outros orçamentos, que desconhece esses outros 130 

orçamentos. O Secretário Executivo informa que os conselheiros receberam previamente todos os 131 

orçamentos. O Sr. Antônio Carlos Geske aduz ser muito importante a ferramenta, que o nível de 132 
resolução é alto e se pode perceber a germinação de uma planta, de uma árvore no talude de dique, ou 133 

mesmo uma supressão de vegetação não permitida. Conclui que será uma ótima ferramenta para controle 134 

e monitoramento do sistema de diques. O Presidente Darci realiza a leitura da Resolução nº. 233/2019 135 

que foi encaminhada anteriormente aos conselheiros. Questiona do Sr. Geske quanto ao registro do 136 

equipamento na ANAC. O Sr. Antônio Carlos Geske afirma que não está incluída a licença, que será 137 

preciso providenciar. O Sr. Joel Garcia Dias deduz que além da compra do equipamento ainda há os 138 
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custos da capacitação dos operadores, cadastramento, registro do equipamento, colocação do software. O 139 
Presidente Darci pensa que R$ 14.790,00 (quatorze mil setecentos e noventa reais) é o custo do 140 

equipamento. O conselheiro Sr. Mauricio Daudt entende que para aprovar deverão ser apresentados 141 

esses outros custos para evitar que se adquira e o equipamento fique parado até. O Sr. Antônio Carlos 142 

Geske afirma que nesse detalhe não se chegou, que a loja não forneceu esses detalhes e entendeu que 143 

hoje seria autorizada a aquisição e depois seriam aprovados os custos subsequentes de treinamento e 144 

adaptação do funcionário, porque essa qualificação para o setor do meio ambiente é imensurável e traz 145 

uma economia com carro para deslocamento. O conselheiro Sr. Mauricio Daudt entende que com a 146 
divulgação dessa ferramenta irá coibir muitos atos contra os diques. O Sr. Antônio Carlos Geske acredita 147 

que para a próxima reunião já haverá esses dados. O Conselheiro Sr. João Henrique Dias relata que era 148 

contrário a aquisição desse equipamento, até que percebeu no trabalho exibido pelo SEMAE que é um 149 

instrumento de relevante importância e trará melhoria na fiscalização do meio ambiente, na habitação e no 150 

sistema de cheias. O Sr. Joel Garcia Dias relembra que a Secretaria Municipal de Habitação realizou 151 

trabalho, que foi fantástico. Que o levantamento do Morro do Paula será altimétrico todo feito com “drone” 152 
(SIC), todo georreferenciado, que o sobrevoo mostrará em nível de centímetros. O Presidente Darci 153 

corrobora com a necessidade de aquisição e aduz que o mesmo servirá igualmente, para o mapeamento 154 

que será feito com os arroios. Sugere que aprovem a Resolução nº. 233/2019 e os custos adicionais 155 

(licença, cadastro e capacitação), que se houver, serão submetidos ao Conselho na próxima reunião, 156 

sendo nessas condições aprovada por unanimidade. Segue-se com a apresentação das imagens 157 

realizadas pelo SEMAE, nos diques, utilizando um VANT. O Sr. Antônio Carlos Geske corrobora que 158 

esse trabalho com as imagens de vídeo, foi realizado pelo SEMAE e custou aproximadamente R$ 159 
4.000,00 (quatro mil reais) e retrata o momento, a situação daquele dias e que teremos à disposição na 160 

Secretaria o tempo todo, para checar alguma denúncia. O Sr. Joel Garcia Dias aduz que o uso do 161 

equipamento dependerá muito da criatividade e vontade de estar usando, fiscalização ao longo do rio, 162 

lugares que não tem acesso, mineração, pesca irregular, poda de árvore. Que também, vai contatar para 163 

conseguir mapas dos biomas, que fornecem imagens de áreas desmatadas no município. O Presidente 164 

Darci inicia o item sete da pauta e questiona o secretário executivo, se fora enviado, para os endereços 165 
de correio eletrônico cadastrados dos conselheiros, o relatório de prestação de contas da Semana do Meio 166 

Ambiente de 2019. O Secretário Executivo informa que o mesmo foi finalizado hoje e que não foi 167 

encaminhado. O Presidente comunica que será fará a apresentação e que será encaminhado para todos 168 

os conselheiros, para terem acesso à integra desse relatório e que não fará reprodução reprográfica, pois 169 

são vinte e cinco (25) páginas, assim evitando o uso dessas folhas de papel. Informa que irá relatar para 170 

os conselheiros ouvirem, discutirem e aprovarem. Passa então, a registrar que houve a previsão de 171 

arrecadação de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), que foi efetivamente arrecadado um total de R$ 13.000,00 172 
(treze mil reais), com patrocínios e apoios, que poucas empresas contribuíram. Demonstra que valor total 173 

da despesa com materiais para divulgação do evento foi de R$ 10.318,80 (dez mil trezentos e dezoito 174 

reais e oitenta centavos) e que nesse sentido há sobra de valores. Que desse montante de arrecadação, 175 

ainda haverá a contribuição da DECA, que ainda pagará o patrocínio que exerceu. O Sr. Joel Garcia Dias 176 

corrobora que o prazo fechou, mas a DECA ainda, vai pagar. O Presidente infere que continuará com 177 

esse processo, que queremos também, que toda a Jornada Roessler seja custeada, que será divulgada 178 
mais, a Jornada Roessler, que a Jornada Roessler terá várias atividades, informa que terá a abertura lá no 179 

“Matinho do Padre Reus”, em quatorze (14) de setembro de 2019, onde será realizado um abraço, nos 180 

quarenta (40) anos do Parque, que foi criado em setenta e nove (79) e que segue uma série de atividades 181 

que serão potencializadas com material, carro de som, passeio ciclístico, como foram as experiências do 182 

Parque Imperatriz, do Parque Rua da Praia, potencializar a Jornada Roessler com dois ou três passeios 183 

ciclísticos para que a comunidade conheça nossos parques ambientais. Informou que acertou hoje, com o 184 
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Sr. Prefeito Ary Vanazzi, uma revista de Gestão Ambiental, tendo educação ambiental para inclusive em 185 
mais uma língua. Tanto vai servir para educação ambiental como para divulgação de nossos projetos. O 186 

Sr. Joel Garcia Dias informa que foi sentida a falta desse material de qualidade lá no evento, que o 187 

prefeito cobrou, que os municípios sempre tinham um material de qualidade para apresentar, que os 188 

outros municípios estavam ávidos por pegar e consultar esses materiais e é importante que a gente 189 

desenvolva esse material também. O Presidente reafirma que o relatório da Semana do Meio Ambiente 190 

dois mil e dezenove (2019) será enviado e estará disponível para os conselheiros analisarem, expressa 191 

que foram muitas atividades, que foi uma das maiores semanas do meio ambiente já realizada, que foram 192 
realizadas atividades nos oito arroios, afirma que uma ou outra atividade não ocorreu por causa do tempo 193 

chuvoso, mas a grande maioria transcorreu conforme a programação. O Sr. Joel Garcia Dias lembra que 194 

algumas que não puderam ocorrer naquele momento, foram transferidas e ocorreram em dias e horários 195 

fora da Semana do Meio Ambiente.  O Presidente afirma que teve participação de Secretários Municipais, 196 

vereadores, assim como as comunidades dos Arroios, praticamente todas as Secretarias tiveram 197 

participação e deseja que se repita na Jornada Roessler, reforça que esse material está disponível e na 198 
próxima reunião será deliberado sobre a prestação de contas e também, pergunta se há alguma 199 

observação para ser feita no relatório, nada sendo acrescentado pelo plenário. Dando sequência à reunião 200 

o Presidente inicia o ponto oito da pauta indica que são vários relatórios. O Sr. Joel Garcia Dias 201 

informa que o relatório são várias páginas e que fará um relato de alguns. O Presidente diz que a ideia é 202 

fazer um relatório parcial no primeiro semestre e outro no segundo semestre o relatório geral. Que tratará 203 

hoje dos relatórios do primeiro semestre, que são referentes às atividades que o Conselho aprovou de 204 

participação externa da Secretaria, quais sejam: quatro (04) reuniões da ANAMA onde estiveram 205 
presentes o Secretário Municipal do Meio Ambiente Sr. Darci Zanini, servidora Carina Sedrez que à época 206 

era a Assessora Jurídica da SEMMAM, o servidor João Chaves no encontro de Torres e o servidor 207 

Fernando Caetano de Moura participou do encontro de Bagé. Para cada uma dessas reuniões há um 208 

relatório, contendo os acontecimentos, a pauta o custo, qual o investimento da Secretaria. Por exemplo: o 209 

Fernando foi a Bagé com custos próprios e a condução foi uma carona com o Secretário do município de 210 

Novo Hamburgo. Que na atividade de Torres, foi aproveitado que o Servidor João estava de férias em 211 
Tramandaí e representou a SEMMAM. O Sr. Joel Garcia Dias cita o IV Seminário internacional sobre 212 

Escabiose e o Presidente Darci lembra que esse foi pago para servidores das diversas Secretarias 213 

Municipais. Que na participação do encontro da ANAMA em Farroupilha, o servidor Joel Garcia Dias 214 

utilizou o veículo da SEMMAM, onde ele próprio foi o condutor e o combustível foi custeado pela 215 

SEMMAM, sem diária. Na participação do encontro da ANAMA em Tapes, a servidora do Centro 216 

Permanente de Educação Ambiental -CEPEA/SEMMAM, a Srª. Yara Stockmanns relata que fora 217 

juntamente com agentes da Guarda Ambiental, que o transporte foi realizado com o veículo e combustível 218 
custeado pela SEMMAM. O Presidente Darci relata a participação em evento fora do Estado do Rio 219 

Grande do Sul o Secretário Municipal do Meio Ambiente - SEMMAM, o Sr. Darci Zanini, o Secretário 220 

Municipal de Cultura – SECULT, Sr. Pedro Vasconcelos e o servidor Jones dos Santos do Serviço 221 

Municipal de Água e Esgotos SEMAE, participaram do encontro da União Europeia em Brasília. Que os 222 

secretários da SEMMAM e SECULT tiveram as despesas pagas pela União Europeia e o Sr. Jones teve 223 

despesas pagas pelo SEMAE. Informa que o relatório completo será encaminhado aos endereços 224 
eletrônicos cadastrados dos conselheiros, entende que o mesmo está muito bom e completo, que é 225 

importante que os conselheiros o leiam, que nele há muitas informações sobre os projetos das prefeituras 226 

com a União Europeia. Afirma que importante aqui é que a participação de São Leopoldo no programa da 227 

União Europeia, terminaria no ano de dois mil e dezenove (2019), que entraria outra rodada, outras 228 

cidades mas, em função da crise na Europa e da incerteza da eleição que aconteceu mês passado, no 229 

parlamento Europeu, eles resolveram manter os municípios, então nós vamos ficar até o ano de dois mil e 230 
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vinte e um (2021) mas, eles estão exigindo que nós nos preparemos. Que eles acham que nossos projetos 231 
estão muito fracos, em todos as áreas, na área de resíduos, área da água, que o único que salvou “a 232 

lavoura” foi o da hidro energia. Na de áreas protegidas, a mesma coisa, porque? Que a ação está bem 233 

pensada, mas não apresenta indicadores, o que se quer atingir. O que a ação do Parque Imperatriz vai 234 

contribuir para diminuir o aquecimento global? Que é isso que nós temos que demonstrar e que se não 235 

demonstrar isso não conseguiremos. E que a participação nos próximos editais, que sairá agora uma 236 

rodada grande de edital, os projetos terão que ser melhorados. Porque? Vou dar um exemplo: dos projetos 237 

que nós mandamos teríamos que atingir trinta (30) pontos, no edital de financiamento que nós pedimos 238 
cinco milhões de reais (R$ 5.000,00), o barco, a unidade de compostagem, melhorias no Parque 239 

Imperatriz. Que nós ganhamos vinte e quatro (24), perdemos muitos pontos porque não temos 240 

indicadores. Que os municípios que mais têm, levaram o dinheiro e que outro argumento é que o projeto 241 

básico estava deslocado. Que essas informações nós obtivemos agora no encontro, por conta de que um 242 

dos participantes do processo de seleção, que é da prefeitura de Salvador/BA, que participou da seleção 243 

nos informou, que é o Sr. André que estava cogitado para ser eleito presidente da ANAMA e representa os 244 
prefeitos do Brasil, na seleção da União Europeia, pela Frente Nacional dos Prefeitos e estava 245 

representando o Prefeito de Salvador/BA que é o titular da Frente Nacional dos Prefeitos, na União 246 

europeia e que eles foram o voto decisivo para São Leopoldo entrar nos editais da União Europeia. Reitera 247 

que os relatórios tratam desses eventos e serão encaminhados, encontros em Tapes/RS, Belo 248 

Horizonte/BH, Campinas/SP. O Sr. Joel Garcia Dias relata que de forma participativa dentro de um projeto 249 

da União Europeia, chamado áreas protegidas locais, que visa fortalecer as áreas de unidades de 250 

conservação nas cidades, as pequenas unidades de conservação, que todas as unidades de conservação 251 
municipais somadas representam uma área maior do que as unidades de conservação federais. Ainda, 252 

que se entende que há muitas unidades de conservação municipais que não estão cadastradas no 253 

sistema nacional e que tem um forte movimento do ICLEI, do GIZ e da União Nacional de proteção à 254 

Natureza para que essas unidades de conservação sejam visualizadas no sistema, que sejam 255 

cadastradas. O Presidente Darci sugere que precisa ser tocado esse cadastramento, pois o sistema corre 256 

o risco de acabar. Repete que os relatórios serão enviados aos conselheiros, o relatório de Belo 257 
Horizonte/MG e São Paulo/SP (ICLEI) um relatório só, um relatório de Brasília/DF – União Europeia, um 258 

relatório de Campinas/SP (ANAMA), da ANAMA RS, de Educação Ambiental em Tapes, ainda, mais dois 259 

relatórios que são a participação de São Leopoldo na Reitoria da Universidade Federal do Rio Grande do 260 

Sul – UFRGS referente à assinatura do convênio com o IPH que foi um ato importantíssimo porque tem 261 

dois sentidos: o sentido de reforço da universidade pública, pois há um processo de fechamento da 262 

universidades federais, no Brasil todo, há uma ofensiva forte nisso, porque esse convênio com a 263 

universidade pública fosse feito com a universidade particular iria ser cinco (05) vezes mais. O IPH é 264 
reconhecido internacionalmente e o último é? Nesse momento o Sr. Joel Garcia Dias relata que foi 265 

recebida a minuta do convênio, assinada e como todos sabem, que vinham falando sobre a Taxa de 266 

Fiscalização e Controle Ambiental – TCFA que o Rio Grande do Sul tinha o convênio e desde o ano de 267 

dois mil e onze (2011) não repassava aos municípios e não há histórico no Brasil de que os municípios 268 

receberam essa taxa, que o Rio Grande do Sul será a primeira unidade da nação que fará o repasse 269 

dessa taxa cobrada pelo IBAMA o percentual de trinta por cento (30%). Assim, será rateada a arrecadação 270 
da seguinte forma: trinta por cento (30%) para o Estado, trinta por cento (30%) para o Município e 271 

quarenta por cento (40%) para o IBAMA. Que isso se deve ao grande esforço da FAMURS e ANAMA e do 272 

Tribunal de Contas do Estado para que esses recursos fossem repassados para os municípios por meio 273 

de convênio. O Presidente Darci afirma que a servidora Daniella Foerster foi destacada por ele, para 274 

acompanhar esse processo junto a Secretaria Estadual do Meio ambiente – SEMA, que a SEMA 275 

praticamente já não existe mais, cujo Secretario Estadual atende uma hora por semana e dedica todo o 276 
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tempo para a Secretaria Estadual de Infraestrutura e decidiu que enquanto os aproximadamente setenta 277 
(70) municípios não enviarem, ele não analisará separadamente. Que essa experiência do Rio Grande do 278 

Sul foi tema do painel apresentado na ANAMA em Campinas/SP e o Sr. Júlio Agápio fez a explanação do 279 

histórico e o representante de Novo Hamburgo/RS complementou, que foi conduzido pela ANAMA 280 

nacional, mas quem realizou palestras e passou as informações o modelo, que é o mesmo que  foi optado 281 

para dar suporte ao meio ambiente de São Leopoldo, que então está sendo repassado para todas as 282 

cidades brasileiras que iniciarão o processo e relataram que foi muito bom e teve bastante participação de 283 

outros Estados como Tocantins, Maranhão, Paraíba, Alagoas, Paraná e Santa Catarina nesse painel. 284 
Afirma que todos precisarão fazer o processo igual ao nosso, se quiserem receber o recurso no ano que 285 

vem, necessitarão tramitar a lei esse ano, aprovar e o prefeito sancionar até dezembro, firmar o convênio 286 

com a Secretaria estadual respectiva de cada Estado. Infere que se tudo correr bem, até o final desse ano 287 

São Leopoldo assinará esse convênio e receberá retroativo a dois trimestres, recurso que irá compor o 288 

Fundo Municipal do Meio Ambiente – FUNDEMA. Que já tratou com o Prefeito Vanazzi que se pretende no 289 

máximo até março inaugurar a praia do Rio dos Sinos, aqui em São Leopoldo. Que faltam três (03) ou 290 
quatro (04) casas para serem adquiridas pelo município, acredita que até a semana que vem, a casa ao 291 

lado desse local já não existirá mais. Prossegue a reunião tratando do ponto final da pauta e passa a 292 

palavra para os conselheiros Sr. João Henrique Dias e Srª. Jussara Lanfermann, assim como ao Sr. 293 

Joel Garcia Dias para tratarem dos assuntos gerais. Inicialmente o Sr. Joel explana sobre o “Lixão da 294 

Chácara da Prefeitura” que teve início na década de mil novecentos e oitenta (1980) e se estendeu até a 295 

década de mil novecentos e noventa (1990) quando São Leopoldo colocava seus resíduos sólidos, 296 

aterrava. Que o Charrua foi aterrado, o ginásio municipal foi aterrado e a chácara da Prefeitura, onde é a 297 
Cerâmica Anita, uma parte da Cerâmica Anita e toda o lado esquerdo, a partir da Paulo Couto, então sobre 298 

aquela região paira um processo, em que a Prefeitura foi condenada para recuperar a área. Em dois mil e 299 

quinze (2015) foi contratado um Plano de Recuperação de área Degradada – PRAD do antigo lixão. Foi 300 

apresentado esse PRAD, que não era tão conclusivo, não havia os projetos executivos. Resumiu que 301 

nesse PRAD foram feitos poços de monitoramento e indicou de colocação de drenos para retirada de 302 

bolsões de gás metano de algumas regiões. Que a obra não foi implementada e não foi encaminhada a 303 
licença para implementação. O conselheiro Sr. João Henrique Dias corrobora e informa que se trata de 304 

um processo que envolve o IBAMA, o Ministério Público Federal, que haverá uma audiência no dia dez 305 

(10) de julho, do corrente ano, na Justiça Federal, em Porto Alegre/RS. Que o Prefeito será convocado 306 

para participar, para implementar essa educação ambiental para ali para a área. Solicita que fique 307 

destacado em ata que na próxima reunião do COMDEMA, já haverá uma estimativa dos valores para 308 

executar o PRAD,  porque na realidade o estudo da UNISINOS foi apenas um diagnóstico que 309 

estabeleceu algumas diretrizes, por isso o município terá que fazer uma licitação para contratar o 310 
PRAD, submetê-lo ao licenciamento da FEPAM e depois de licenciado realizar a contratação da 311 

execução desse PRAD. Assim se terá uma ideia de valores na próxima reunião do COMDEMA para 312 

que se leve essa ata na audiência do dia dez (10), afim de demonstrar que o município está 313 

tentando e tem interesse em resolver o problema. O Presidente Darci informa que a Servidora 314 

Daniella Foerster não está na reunião, pois teve compromisso particular que a impede de participar hoje. 315 

Aduz que havia uma informação, que o COMDEMA entre os anos de dois mil e treze (2013) e dois mil e 316 
quinze (2015) havia expedido Resolução “guarda-chuva” para o lixão, porém foi aprovada para o Morro do 317 

Paula. O conselheiro Sr. João Henrique Dias informa que foi instituído um Grupo de Trabalho – GT com 318 

as Secretarias Municipais do Meio Ambiente, Geral de Governo, Habitação, Serviços Urbanos e 319 

Procuradoria Geral do Município para resolver esse problema, que irão participar dessa audiência. O 320 

Presidente Darci relata que ponderou com a Servidora Daniella Foerster que qualquer intervenção no 321 

local, se mexer vai dar problema. O conselheiro Sr. João Henrique Dias relata que a área é habitada, 322 
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parte é ocupada. Que a área que tem mais bolsões de gás é a área ocupada. O conselheiro Sr. Josué 323 
Carvalho, dos Santos encaminha mais um tema para os assuntos gerais e explana que fariam uma 324 

apresentação hoje, referente aos cinco (05) anos de contrato para coleta seletiva com o município, porém 325 

em melhor avaliação decidiram que em agosto próximo teria maiores e mais completas informações para 326 

apresentar. Ressalta que a condução do processo realizado pela Secretaria de Serviços Públicos – 327 

SEMURB é muito boa e também apresenta a Srª. Raquel Ramos, que representa a Reciclo, empresa de 328 

São Paulo que trata de Logística Reversa e solicita essa pauta para a próxima reunião ordinária. O 329 

Presidente Darci comunica que será o primeiro ponto da próxima pauta, para reunião ordinária. O 330 
conselheiro Sr. Gilmar Zwetsch pergunta ao presidente referente a uma determinada resolução, do ano 331 

de dois mil e dezessete (2017) que trata de recursos para pequenos reparos no aterro sanitário, que na 332 

época foi firmado contrato com a empresa “THC”, que foi extinta e o orçamento foi readequado. Que 333 

gostaria de saber se aquele recurso que não foi utilizado se poderia ser utilizado agora ou necessita 334 

passar pelo conselho para emitir uma nova Resolução. O Presidente Darci explica que se não foi 335 

utilizado, a resolução continua valendo e pode ser realizada nova licitação, então deve ser encaminhado o 336 
projeto básico novo e comunicado o conselho. Encaminha para o encerramento da reunião e comunica 337 

aos presentes os eventos do final de semana: Dia cinco (05) de julho, será apresentada a identidade 338 

visual do Parque Rua da Praia, melhoramento do Museu do Rio dos sinos, Sarau do Rio, ocorrerá 339 

domingo dia sete (07) de julho. Informa que será comemorado os trinta (30) anos da SEMMAM, que foi 340 

criada em vinte e sete (27) de julho de mil novecentos e oitenta e nove (1989) e a SEMMAM estará com 341 

estande na São Leopoldo Fest, no dia vinte e sete (27) de julho desse ano, onde será divulgada essa 342 

comemoração e a importância desse órgão e divulgar o calendário do Fórum dos Arroios. Foi combinado 343 
com o Prefeito para realizar o encerramento do ano, com o Seminário dos ODS’s, comemorando o 344 

aniversário do Parque Imperatriz com a perspectiva de trazer o frei Boff (Leonardo Boff - teólogo, escritor e 345 

professor universitário brasileiro). Comunica a agenda da próxima reunião ordinária indicando o primeiro 346 

ponto: Resposta dos questionamentos do Ministério Público, explicação detalhada da situação; segundo 347 

ponto: Prestação de contas da Semana do Meio Ambiente; terceiro ponto: cinco anos de contrato da coleta 348 

seletiva. Nada mais havendo para ser tratado, o presidente agradece a presença de todos e dá por 349 
encerrada a reunião, sendo a ata lavrada por, Fernando Caetano de Moura, que será submetida a 350 

discussão e aprovação na próxima reunião do conselho. Participa da reunião e subscrevem a lista de 351 

presença, os Conselheiros e conselheiras: Darci Zanini, Helena Cardoso, Saadia Maria Borba Martins, 352 

Gilmar Zwetsch, Vitória Regina Casagrande Viel, Nilton Cesar de Oliveira, Maria do Carmo Moraes, Luiza 353 

Maria Plentz, Jussara Lanfermann, João Henrique Dias, Ana Cristina Curia, Silvia Maria Becker de 354 

Quadros, Mauricio Daudt, Josué Carvalho dos Santos, assim como o Secretário executivo Fernando 355 

Caetano de Moura, ainda os participantes: Raquel Ramos, Yara Stockmanns e Aline dos Santos, Joel 356 
Garcia Dias.   357 

 358 

Darci Zanini 359 

Presidente do COMDEMA 360 


